
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Букирев Александр Ильич (1903—1964) 

Условное название: Коллекция Букирева Александра Ильича  
 
Сведения о владельце (дарителе): Букирев Александр Ильич (1903-

1964) – Букирев Александр Ильич (1903-1964) - советский ихтиолог, кандидат 
биологических наук, профессор.  

В 1925 г. окончил рабфак Пермского университета и был призван на службу в 
РККА. В 1927 году поступил в ПГУ, но в 1929 году снят с учёбы Пермским горкомом 
ВКП(б) и направлен на работу ответственным секретарем Пермского городского 
Совета. В 1930–1931 гг. продолжил учёбу и в 1931 г. окончил биологическое отделение 
Пермского педагогического института. Был оставлен научным сотрудником и ученым 
секретарем Биологического научно-исследовательского института при ПГУ, затем 
работал ассистентом кафедры зоологии позвоночных.  

Совместно с М. И. Меньшиковым (зоолог, профессор Пермского университета) 

организовал и успешно осуществил две комплексные ихтиологические экспедиции по 
Верхней и Средней Каме, результаты которых опубликованы в монографии «Рыбы и 
рыболовство верховьев р. Камы» (1934). 

В годы Великой Отечественной войны — командир артиллерийского 
дивизиона, автор брошюры "Немецкий тяжёлый танк «Тигр Б»", развеявшей миф о 
непобедимости немецкого танка "Тигр II".  

В 1946–1951 гг. – ректор Пермского университета. Преодолевая тяжелейший 
послевоенный кадровый кризис, прилагал большие усилия для привлечения в 
университет сторонних высококлассных специалистов. В 1951 г. – доцент кафедры 
зоологии позвоночных Пермского университета, с 1952 г. — заведующий кафедрой 
зоологии позвоночных. В 1962 г. А. И. Букиреву присвоено учёное звание профессор. 

Основатель научного направления в ихтиологии, уделяющего основное 
внимание исследованию рыбных ресурсов и изменчивости рыб, изучению 
закономерностей формирования ихтиофауны Камского водохранилища. 
  



 

Объем коллекции: 22 экз.  
 
Хронологические границы: 1921—1956 гг. 
Виды изданий: книги. 
Тематика: зоология (ихтиология), рыбное хозяйство. 
Языковая характеристика: на русском языке. 
 
 
Дополнительные сведения о коллекции: в коллекцию входят только те книги, 
на которых имеются владельческие и/или дарственные надписи. 
На всех изданиях коллекции А. И. Букирева: Владельческая подпись А. И. 
Букирева (А. Букирев) 
 
 
Местонахождение изданий: Научная библиотека Пермского 
государственного национального исследовательского университета  
(Фонд редкой книги/Читальный зал научной литературы, корп. 1, 
ауд. 817). 
 
 

Описание изданий коллекции: 
 
 
1. 
Баранов Ф. И.  
Техника промышленного рыболовства / Ф. И. Баранов ; Московский технический институт 
рыбной промышленности и хозяйства. - Москва ; Ленинград : Всесоюзное кооперативное 
объединенное издательство, 1933. - 474 с. : ил. 

 
 
 
 
2. 
Берг, Лев Семенович.  
Очерки по истории русских географических открытий / Л. С. Берг ; Академия наук СССР. - 2-е 
изд., испр. и доп. - Москва ; Ленинград : Изд-во АН СССР, 1949. - 468 с. - (Итоги и проблемы 
современной науки). 
Пометки владельца коллекции: А. Букирев (автограф). 
 
 
 
3. 
Догель, Валентин Александрович.  
Паразитарные заболевания рыб / В. А. Догель. - Москва ; Ленинград : Государственное 
издательство сельскохозяйственной и колхозно-кооперативной литературы, 1932. - 150 с. : ил. 
 
 
4. 
Иоганзен Б. Г.   
Рыбы бассейна реки Оби : Научно-популярный очерк / Б. Г.  Иоганзен ; Том. ун-т. - Томск : 
Издательство Томского университета, 1948.  
Пометки владельца коллекции: Глубокоуважаемому Александру Ильичу 
Букиреву от автора. 19 XII 1948. 
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5. 
Календарь охоты / сост. А. Н. Зелинский [и др.] ; ред. С. И. Огнев. - [б. м.] : Изд. Московского 
общества испытателей природы, 1950. - 407 с. : ил., табл. 
Пометки владельца коллекции: (на тит. л.:"От А. И. Букирева"). 
 
 
 
6. 
Кампанелла, Томмазо.  
Город Солнца / Т.  Кампанелла ; ред. В. П.  Волгин ; пер. с лат. Ф. А. Петровский ; АН СССР. - 
Москва : Изд-во АН СССР, 1954. - 228 с. - (Предшественники научного социализма). 
 
 
 
7. 
Книпович, [Николай Михайлович] (1862-1939).  Очерки природы и промыслов русских морей 
/ Н. М. Книпович. - Берлин; Петербург : Издательство З. И. Гржебина. - 1921 
Ч. 1 : Каспийское море и его промыслы / дар. А. И. Букирев. - 1921. - VIII, 86 , [1] л. ил. с. : 
карты, рис.) 
 
 
 
8. 
Краткий справочник преподавателя естествознания. / ред. П. И. Боровицкий . - 2-е изд., испр. 
и доп. - Ленинград : Государственное учебно-педагогической издательство Министерства 
просвещения РСФСР. Ленинградское отделение, 1951. - 674 с. : ил. 
 
 
 
9. 
Ляйман, [Эдуард Максимилианович]. (1903-).  
Болезни рыб, причиняемые паразитическими червями. (Гельминтозы рыб) / Э. М. Ляйман ; 
дар. А. И. Букирев. - Москва ; Ленинград : Снабтехиздат, 1934. - 135 с. : табл. 
 
 
 
10. 
Майр, Эрнст.  
Методы и принципы зоологической систематики : пер. с англ. / Э. Майр, Э. Г. Линсли, Р. Л. 
Юзингер ; ред., авт. предисл. В. Г. Гептнер, пер. М. Л. Бельговский. - Москва : Издательство 
иностранной литературы, 1956. - 352 с. : ил. 
 
 
 
11. 
Макушок, [Маркелл Емельянович]. (1880-1952).  
Лягушка / М. Е. Макушок ; дар. А. И. Букирев. - Москва ; Ленинград : Государственное 
издательство , 1925. - 198 с. : ил. - (В природе и в лаборатории : Пособия для самостоятельных 
работ студентов по естествознанию / Под общей редакцией С. И. Огнева и В. И. Талиева ; Кн. 
6). 
 
 
12. 
Мейен, [Виктор Александрович].  
Рыбное хозяйство в озерах / В. А. Мейен ; дар. А. И. Букирев ; Всесоюзный научно-
исследовательский институт прудового рыбного хозяйства. - Москва ; Ленинград : 
Снабтехиздат, 1933. - 64 с. : ил. 
 



 
13. 
Николюкин Н. И.   
Межвидовая гибридизация рыб / Н. И.  Николюкин ; саратовское отд-ние каспийского 
филиала Всесоюз. науч.-исслед. ин-та морского рыбного хозяйства и океанографии. - Саратов 
: Саратовское областное государственное издательство, 1952. - 311 с. : рис.  
Пометки владельца коллекции: Многоуважаемому Александру Ильичу 
Букиреву на память от автора. 17/ VII. 52 ; А. Букирев 
 
 
 
14. 
Павловский, Евгений Никанорович.  
Руководство к практическому изучению зоологии / Е. Н. Павловский. - Москва ; Ленинград : 
Медгиз, 1932. - 310, [2] с. : ил. 
 
 
 
15. 
Панфилов Н. И.  
Справочник по рыбному хозяйству внутренних водоёмов Урала / Н. И. Панфилов ; 
Всесоюзный научно-исследовательский институт озерного и речного рыбного хозяйства, 
Уральское отделение. - Свердловск : Книжное издательство, 1935. - 128 с.  
Пометки владельца коллекции: А. И. Букиреву от УралВНИОРХ (нрзб.) 7/ IX - 35 
 
 
 
16. 
Рыболовство на Белом и Кубенском озерах / Всесоюзный научно-исследовательский институт 
озерного и речного рыбного хозяйства ; дар. А. И. Букирев. - Вологда : Областная книжная 
редакция, 1955. - 140 с. : ил. 
 
 
 
17. 
Рыков, Николай Александрович.  
Методика преподавания зоологии : пособие для учителей / Н. А. Рыков. - Москва ; Ленинград 
: Учпедгиз, 1951. - 310 с. 
 
 
 
18. 
Рыков, Николай Александрович.  
Методика преподавания зоологии : пособие для учителей / Н. А. Рыков. - 2-е изд., испр. - 
Ленинград : Учпедгиз, 1954. - 360 с. : ил. - "Литература для внеклассного чтения по зоологии"; 
"Литература для учителя": с.349-355  
 
 
 
19. 
Суворов, [Евгений Константинович]. (1880-1953).  
Техника добывающего рыбного промысла / Е. К. Суворов ; дар. А. И. Букирева ; 
Ленинградский научно-исследовательский ихтиологический институт. - Москва ; Ленинград : 
Государственное издательство сельскохозяйственной и колхозно-кооперативной литературы, 
1932. - 256 с. : рис., фот. 
 
 
 



20. 
Терентьев П. В.  
Кролик : учебное пособие для государственных университетов / П. В. Терентьев, В. Б. 
Дубинин, Г. А. Новиков. - Москва : Советская наука, 1952. - 363 с. : ил. 
 
 
 
21. 
Терентьев, [Павел Викторович]. (1903-1970).  
Краткий определитель земноводных и пресмыкающихся СССР / П. В. Терентьев, С. А. Чернов 
; АН СССР. - Москва ; Ленинград : Государственное учебно-педагогическое издательство, 1936. 
- 94 с. : рис. 
 
 
 
22. 
Человек и природа. Основы естествознания в общедоступном изложении : в 8 тт. / ред.: О. Д. 
Хвольсон, М. М. Завадовский : Книгоиздательство "Сеятель". - 1929 
Т. 6 : Человек. ч. 1 / Ф. Кан ; пер. И. Ю. Бронштейн ; ред. Л. А. Орбели ; дар. А. И. Букирев. - [б. 
м.]. - 1929. - XII, 424, [6] л. ил. с. : рис., фот.) 
 
 
 
23. 
Чугунова, Нина Ивановна.  
Методика изучения возраста и роста рыб : учебное пособие для ун-тов и техн. вузов рыбной 
пром-сти и хоз-ва / Н. И. Чугунова. - М. : Советская наука, 1952. - 116 с. : ил. 
 
 
 


